

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу на
соискание ученой степени кандидата богословия
иеромонаха Николая (Оно Шигенобу)
«Становление Японской Православной Церкви при
архиепископе Николае (Касаткине) в период с 1876 по
1891гг. Обзор первоисточников из архивов Японской
Православной Церкви»**

Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия иеромонаха Николая (Оно Шигенобу) на тему: «Становление Японской Православной Церкви при архиепископе Николае (Касаткине) в период с 1876 по 1891гг. Обзор первоисточников из архивов Японской Православной Церкви» представляет собой самостоятельное исследование исторического и духовного становления замечательного и, по – своему, исключительного христианского объединения - Японской Православной Церкви.

Святитель Николай был канонизирован Русской Православной Церковью как «равноапостольный»: ведь он, приняв назначение в Японию, оставил после себя национальную Церковь, обладавшую таким запасом прочности, который позволил ей пережить и многолетний отрыв от Матери-Церкви, и антихристианскую политику японских властей 1930-40х гг., и антирусскую политику периода американской оккупации.

Благодаря святителю Николаю Японская Церковь с самого зарождения имела национальные черты. Она не несла в Японию русификации и национальной нивелировки.

Деятельность святителя Николая характеризуется построением церковной жизни в Японии на основе активизации соборного начала, в отличии от тогдашнего синодального устройства церковной жизни в России. В этой работе он вынужден был руководствоваться опытом древней Церкви, личным глубоким пониманием негативных сторон синодального управления, определением границ и степени взаимодействия Церкви и Государства.

Несмотря на многочисленные публикации и исследования, посвященные личности архиепископа Николая (Касаткина) и его апостольским трудам, и в первую очередь, дневниковым записям святителя, тема практического устройства и повседневного бытия Японской Православной Церкви отразилась лишь в виде отдельных свидетельств и статистических отчётов, не связанных в единый контекст.

Иеромонах Николай восполняет этот пробел, дополняя в своей диссертационной работе уже известные церковной науке факты новыми исследованиями.

В историографии работы автор приводит список изданий по теме на русском языке, дополняя их изданиями на японском и английском языках, в том числе и в японской периодике. Таким образом, обновляется и

существенно расширяется корпус доступной для исследователей литературы по теме истории Японской Православной Церкви и ее основателя.

Безусловная актуальность и научная новизна исследования иеромонаха Николая состоит в введении в научный оборот архивных материалов, которые прежде были доступны только на японском языке и не являлись предметом систематического исследования.

«Протоколы ежегодных Соборов Японской Православной Церкви» с 1876 года по 1891 год, являющиеся центральным источником исследования в диссертации, открывают неизвестные ранее сведения о жизни церковных общин в их ежегодной динамике. Вместе с тем, протоколы Соборов описывают последовательную работу святителя Николая Японского по формированию принципов организации церковной жизни на приходском и общечерковном уровне с учетом особенностей страны, при внимательном отношении к характеру и традициям жизни японцев.

В этом ключе, данные документы, подробно описанные автором в работе, обретают неоспоримую насущную пользу для всех, трудящихся на миссионерском поприще.

Структура диссертационной работы подчинена исследовательской логике и позволяет успешно решать поставленные задачи. Автореферат диссертации достаточно полно отражает ее основное содержание. Результаты работы были апробированы автором в докладах на научно-практических конференциях.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава посвящена жизни и трудам святителя Николая Японского. В этом описании автор старается ссылаться не на дневниковые записи святителя и отечественных исследователей, а пользуется преимущественно японскими источниками.

Вторая глава описывает протоколы соборов членов Духовной Миссии в Японии в период с 1876 года по 1880 год. Данный временной период определяется автором по датировке первого доступного к исследованию протокола и завершается изменением статуса церковной общины, произошедшего с возведением святителя Николая в епископский сан в 1880 году.

Третья глава описывает действия соборов Японской Православной Церкви до момента строительства Воскресенского собора в Токио и окончательного утверждения церковного центра при нем.

В четвертой главе, автор обозначает основные положения, проблематику и пути решения сложных вопросов в период становления молодой Японской Церкви. Здесь есть попытка анализа главных вопросов, которые ежегодно находились в дискуссионном обсуждении на соборах и подробное описание отдельных важных тем, таких, как проблема Рождественского поста для японцев.

В заключении автор определяет достижение поставленных во введении задач исследования и подтверждает на основании изученных материалов

исключительное значение для жизни Японской Православной Церкви личности святителя Николая Японского.

Большой объем исследованного материала обеспечивает диссертации иеромонаха Николая необходимую степень достоверности полученных результатов. Работа является первым на данный момент русскоязычным исследованием важнейших японоязычных источников по теме.

В то же время, необходимо указать на некоторые недостатки работы, которые впрочем, не умаляют ее научной значимости и пользы.

Историография работы представляется неполной и свидетельствует о некоторой невнимательности автора к изданиям на русском языке и сосредоточенности в изучении японских источников. Среди источников по теме, требующих упоминания в работе следует указать работы Михалёнковой Е.В. Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Японии в 1861-1917 гг. Дипломная работа. М.: МГУ, 1999, Недачина С. Православная церковь в Японии. СПб., 1911, Ивановой Г.Д. Переводчики русской литературы-выпускники Православной Духовной Семинарии в Токио // Православие на Дальнем Востоке. СПб., 1996, Кониси М. Воспоминания японца об архиепископе Николае // Странник. 1912. № 3.

В теме диссертации указан период исследования с 1876 по 1891 гг. Это ставит под сомнение необходимость весьма пространного описания биографических данных о святителе Николае Японском в настоящее время хорошо известных современным исследователям. Автор указывает, что выход за временные рамки заявленного периода обусловлен продолжительностью жизненного пути и служения святителя Николая Японского, но, с точки зрения соответствия теме исследования, представляется более целесообразным сразу сосредоточиться на исследовании архивных источников, относящихся к выбранному временному периоду.

Замечания к оформлению работы заключаются в несоответствии нумерации страниц, глав и параграфов в содержании и самом тексте диссертации.

Изложение материала в виде многочисленных параграфов выходит за рамки принятых традиций оформления научных работ.

Замечания к стилистике и тексту работы заключаются в том, что автору не всегда удаётся связывать абзацы в границах параграфа. Например, в параграфе 3.7.2 автор начинает абзацы словами «Затем Собор перешёл...», «В начале следующего дня...», «На другой день...».

Для ведения понятной хронологии описываемых событий было бы разумнее вести традиционное описание: «В первый день..., во второй день...».

Эти замечания извиняются тем, что русский язык не является для автора родным.

Изучаемые автором в работе уникальные документы безусловно представляют всесторонний интерес для всех отечественных исследователей. Было бы весьма желательно видеть в качестве приложения к диссертации

фотографии отдельных документов, учитывая свободный доступ автора к этим источникам.

Впрочем, высказанные замечания не омрачают благоприятного в целом впечатления от результатов выполненного диссертационного исследования и не умаляют его значимости для отечественной науки. Диссертация иеромонаха Николая (Оно Шигенобу) на тему: «Становление Японской Православной Церкви при архиепископе Николае (Касаткине) в период с 1876 по 1891гг. Обзор первоисточников из архивов Японской Православной Церкви» соответствует необходимым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата богословия.

Настоятель храма прп. Серафима Саровского
Патриаршего подворья при ООО «ХПП «СОФРИНО» РПЦ»
Помощник проректора МПДАиС
кандидат богословия
протоиерей Валерий Кузнецов *и/с от Валерий*

u/om Banejus Hymeyol

26.06.2018г.



26 ИЮН 2018